

2022城市更新建设 青岛答卷

数说
公园城市建设

截至目前,全市公园城市建设已完工项目350个,整治建设山头公园60个、城市绿道102公里、口袋公园60个、林荫廊道50条、立体绿化110处。

备受市民关注的太平山中央公园、浮山森林公园高品质保护提升工程有序

推进。太平山整治提升和生态修复项目(一期)已全部完工,二期项目7.75公里生态绿道计划年底前贯通。浮山防火通道(绿道)13.5公里主线已全部贯通。同时编制《浮山森林公园总体规划》,加强浮山森林防火和森林生态修复。

“丹青妙手”,公园城市绘就“推窗可见绿”

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋 文/图

青岛要建设怎样的公园城市?在越来越多的青岛城市宣传片、航拍视频中,都呈现出这样的画面:一座拔节生长的青青之岛愈加灵动、葱郁,蓝绿相依、山海城相融的空间格局徐徐展开,一幅“园在城中、城在园中”的城市图景被逐步擘画出来。

市第十三次党代会提出,推进公园城市规划建设,高标准建成一批城市公园、山头公园和口袋公园,让市民推窗见绿、出门入园。市十七届人大一次会议主席团第四次会议决定,将《关于高品质保护提升太平山中央公园和浮山森林公园的议案》作为大会议案之一。

漫步太平山、浮山,“风光更迤逦”成为市民游客的共识:“今年,太平山绿道串联起中山公园、动物园、植物园、榉林公园,还拆除了部分围栏,这里敞开的不仅是风景,更是心情。”“我每周都会去中山公园遛弯,今年这里多了花溪谷、彩虹栈道、桃源山语等许多景观,真是‘常逛常新’。”“我常常去爬浮山,市南、市北、崂山段的景致各有特色,季节不同,韵味也不同。”……

太平山、浮山的葳蕤生长,是青岛山头公园整治工作的一个缩影。目前,我市以“拆实墙、还绿景、通园路、便市民”为主,整治完成60个山头公园,为每座山头“量身打造”出自己的特色,在做好生态文章的同时,也做好特色文章,让山体与城市自然交融,实现更大的综合效益。其中,老虎山、金岭山、丹山、徐山、岘山等一批山头公园受到市民的青睐。

如果说,山头公园犹如一块块碧绿的“翡翠”镶嵌在城市的巨幅画卷中,那么口袋公园则如同洒落的珍珠,星罗棋布在城市的坐标之中。在崂山区劲松五路东侧口袋公园,占地约3000平方米的区域内集儿童玩耍、邻里交流、康体健身、漫步休憩于一体,可谓“麻雀虽小,五脏俱全”;在市南区大尧三路音乐主题口袋公园,市民游客穿行其中,脚下是黑白交错的“钢琴键”地画,周围是鲜花与乔灌木簇拥,耳畔不时能听到悦耳的琴声;在市北区宣化支路口袋公园,巧借地形布局做了南北两处各有特色的口袋公

园,并配置廊架及休闲座椅等,满足老城区居民的休闲娱乐需求……

近年来,青岛充分利用城市边角地、闲置地建设口袋公园,将隐藏在城市角落的微小空间升级改造为适合市民日常休闲的载体,有效满足群众对公园、绿地及休闲娱乐场所的需求,让市民“推窗见绿、出门入园”的生活场景逐步成为现实。

如同口袋公园一样不断延展的绿色空间,还有城市绿道。在滨海绿道西陵峡路段,沿海一线的步道焕然一新,周边打造有“海乐园”等节点游园,吸引了不少市民游客在此处漫步、游玩;在浮山上,绿道基本贯通,真正实现“三段连攀”,观景木栈道、休闲大草坪、童趣园等“新花样”频现……宛如“项链”的城市绿道,正连点成线,线线成网,串联起山头公园、口袋公园、城市绿地等“翡翠”“珍珠”般的生态空间,重塑城市形态。

目前,我市正在不断完善全市绿道系统,通过绿道充分串联山体、河流、公园、道路,形成公园城市网格体系。重点实施3项绿道骨架工程,完善“一线、一环、三山”绿道体系,即滨海绿道、城区绿道环、浮山、太平山、午山环山绿道,建成绿道网络。

透过一座座山头公园、一处处口袋公园,一条条城市绿道,我们不难看出一座公园城市的雏形渐显。根据《青岛市公园城市建设三年攻坚行动方案(2022—2024年)》,我市明确利用三年时间推进“12131”系统工程。即:构建1个城市绿道网络、建设200处公园绿地、打造100条林荫廊道、推进300处立体绿化、实施1项生态绿化工程。

同时,借鉴成都等城市公园城市建设经验,正在编制公园城市建设规划,初步提出“海滨风景、公园生活、魅力都市”的核心发展目标,规划打造生态海湾之城、全域旅游之城、活力场景之城、魅力风景之城等7项建设子目标,打造宜居宜业宜游的高品质“海湾公园城市”。

人民城市人民建,人民城市为人民。推动公园城市建设,是一场人与城“双向奔赴”的时代故事,种下的不仅是绿色希望,更是民生幸福!

青岛农业大学艺术学院环境设计景观教研室主任陈阳:
让公园城市成为契合大众审美的艺术品



作为生态文明发展的新范式,公园城市建设推进正酣。在陈阳看来,公园城市的发展,就是希望改变以往城市发展进程中重经济、重规模、重物质基础的单点孤立发展的思维模式。公园城市,是一个城市发展与自然和谐共生宏观生态的概念,是一个物质、经济、文化、自然、环境共生的生态闭环。其中哪一个环节滞后,势必影响整体发展。

“城市除了基础建设外,还应该包含人文意识形态的提升,将提高大众审美与城市建设相结合。大众审美不仅局限于城市广场、单体公园、街道花园、购物中心等城市个体空间单元,也融入城市整体规划、城市风貌、空间布局和社会经济发展之中。”陈阳进一步解释道。

陈阳认为,城市是美学走向生活的典型场景。在美学的视野下,城市是一件由人创造出的艺术品,而公园城市就是这件艺术品的具体承载形式。目前,许多城市在建设过程中,存在千城一面、“摊大饼式扩张”等现象,造成了城市的审美疲劳和审美混乱。因此,城市建设与大众审美应相互影响,一方面,城市建设应由高层次的设计师参与进来,进而影响引导市民的审美层次;另一方面,城市建设也应该让市民充分参与进来,反哺城市的建设。

青岛开发区投资建设集团徐山公园整治提升项目负责人王仁杰:
打造历史文化生态建设相融合的山头公园



开展山头公园整治是实施城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要一环,也是提升城市品质、建设公园城市、造福市民的一项民心工程、民生工程。“徐山文化公园整治提升是青岛山头公园整治工程中的重点项目。我们在建设过程中遵循‘拆实墙、还绿景、通园路、便市民’的指导原则,把精品意识贯穿公园建设全过程。”王仁杰说。

据了解,徐山文化公园是西海岸新区打造的第一处“文化型”山头公园,并在青岛山头公园整治评比结果中获得一等奖。王仁杰介绍,在整治建设过程中,依托山林基底,保护复原历史遗迹,锚固齐长城、徐福石屋等徐山文化符号,针对齐长城遗址徐山段进行保护利用。除本体保护外,还完善了标识、道路、管线、亮化等内容,并设置有齐长城文化墙、徐山广场、故垒漫道、郊野乐园、台地广场、休憩平台、齐桓公雕塑等景观节点。同时融汇绿色空间,完善徐山的山、水、林、路等体系建设。并引入多元文化,营造活力文化景观带,将徐山打造为具有地域特色、饱含历史与文化记忆,兼具门户形象、承载公共生活的文化型山头公园。

市民孙道明:
美容后的北海公园更具活力更加便民



“作为一名老黄岛人,青岛北海公园是我童年时期记忆深刻的游玩场所,承载着我的家乡情结。”这些年,孙道明去过了很多地方、看过很多美景,但对北海公园的喜爱是特别的,这里的一草一木都会让他感到格外亲切和舒适。

今年6月份,拥有30年历史的北海公园经过“精修”后焕新归来,成为集古风古韵、休闲娱乐、运动健身、休憩养心于一体的综合性城市公园。“再次游园最直观的感受就是公园更具活力、更加便民了。”孙道明说,“美容”后的北海公园不仅修缮了公园中标志性建筑观涛阁和一些园区道路等,还增加了许多休闲运动场所,比如适合市民运动健身的各类球场,适合儿童玩耍的萌宠乐园、儿童乐园,适合老年人休憩交流的康养园等。“不同年龄段的人在这里都能找到亲近自然、纾解疲惫、邻里社交的一隅。”

青岛正在着力推进公园城市建设攻坚行动,多措并举增绿护绿,共建共享共治绿色家园。“希望城市中这种既惠民利民又蕴含城市文脉的公园能越来越多、越建越好,让更多人愿意走出室内、走进自然,享受到公园城市建设的硕果。”孙道明表示,作为城市的一分子,也会尽自己的努力在公园城市建设中贡献自己的一分力量,相信城市会在大家的共同努力下越来越宜居。

